Любая совместная деятельность с детьми должна носить занимательный характер, вызывать радость от взаимодействия.

В коррекционных группах для детей с задержкой психического развития решаются задачи общего развития детей: их физического, умственного, нравственного, трудового и эстетического воспитания в повседневной жизни, в активной деятельности, в играх, в посильном труде, в процессе ознакомления с явлениями общественной жизни, родной природы. Наряду с этим в специальных группах решаются задачи коррекции специфических отклонений в развитии познавательной деятельности детей, их мышления, речи, элементарных языковых и математических знаний, представлений об окружающем мире.

Все вышеперечисленное вызывает необходимость создания организационных форм коррекционно – развивающей работы, основанных на интеграции разных видов детской деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка.  Такой формой работы являются коррекционно – игровые занятия.

Целью коррекционно – игровых занятий являются уточнение, расширение и систематизация знаний об окружающей действительности. Занятия способствуют активизации интеллектуальной и речевой деятельности, развитию психических процессов: памяти, воображения, внимания. У детей развиваются наблюдательность, умение сравнивать различные объекты и явления, выделять признаки сходства и различия, умение делать выводы и умозаключения непосредственно в процессе предметно – практической и игровой деятельности, а также развиваются двигательные навыки (общая и ручная моторика).

Коррекционно – игровые занятия являются заключительными по определенной лексической теме и планируются как итоговые. Общая структура занятия соответствует структуре любого коррекционного занятия и  носит комплексный характер, так как включает в себя содержание разделов по развитию речи, формированию элементарных математических представлений, музыкальной, изобразительной, конструктивной и театральной деятельности.

Конспект №

 коррекционно – игрового занятия 

для детей подготовительной коррекционно – развивающей группы с задержкой психического развития и тяжелыми нарушениями речи
Тема. «Путешествие в волшебную страну осени».

Цель – создать условия для закрепления знаний детей о признаках осени, об овощах и фруктах, а так же для применения полученных знаний в предметно – практической,  речевой и игровой деятельности.

Задачи.  Воспитательные: создание условий для воспитания эмоциональной адекватности, умения радоваться победе сверстников и адекватно реагировать на свою неудачу в подвижной игре, умение выражать радость, удивление, удовольствие. Коррекционно – развивающие: способствовать развитию мышления, зрительной памяти и слухового внимания, силы голоса и правильного дыхания, развитию общей и мелкой моторики, формированию умения строить фразу.  Образовательные: обеспечить уточнение и закрепление знаний детей о признаках осени, об овощах и фруктах, о том, где они растут, как их собирают, что из них можно приготовить.

Предварительная работа. Проведение занятий по развитию речи и ознакомлению с окружающим миром по лексическим темам «Осень», «Овощи», «Фрукты»; экскурсии в сад, огород, парк; наблюдения за изменениями в природе с приходом осени; разучивание песен, танцев, музыкальных упражнений; закрепление ранее полученных навыков в продуктивной деятельности; чтение художественной литературы. 

Оформление зала  и вспомогательные материалы.  Зал оформлен в стиле осеннего леса. Сборные елочки, деревья, пенечки, корзинка, игрушечные: ежик, зайцы - маленький и большой; садовник; дорожка с камушками, обруч - круглые ворота; морковки, поднос; изображение домика; корзина с фруктами.

Музыкальный материал. Песня «Паровоз», муз. А.Филиппенко, сл. Т.Попатенко; танец с ложками – «Ах ты, береза», русская народная мелодия; песня «Хитрый ежик», муз.  и  сл. Л.Гусевой; «Ходьба змейкой» - «Куранты», муз. В.Щербачева; «Прыжки», муз. К.Черни; «Бег», муз. Е.Тиличеева

Ход занятия

Педагог.  Сегодня мы с вами отправимся в путешествие. Мы поедем в волшебную страну осени. А поедем мы туда на поезде. Посмотрите, каждый из вас превратился в вагончик. Построились, вагончики, и поехали.

(Дети входят друг за другом. Руки на плечах впереди стоящего ребенка.  Идут змейкой по залу под песню «Паровоз»).

Педагог. Праздник осени в саду,

                И светло, и весело.

                Вот какие украшенья

                Осень нам развесила.

Вот мы и приехали. А какое сейчас время года? Что происходит осенью с деревьями? Посмотрите, сколько листьев вокруг! Давайте с вами станцуем танец с листочками.

(Дети исполняют «Танец с осенними листочками».)

Педагог. Каждый листик золотой –

                Маленькое солнышко –

                Соберу в корзину я,

                Положу на донышко.

(Дети собирают листочки в корзинку.)

Педагог. Да ведь мы попали в волшебную страну осени! Посмотрите, как здесь красиво, как вкусно пахнет. Понюхайте, чем пахнет? Правильно, свежими овощами. Какие овощи вы знаете? Давайте поиграем с мячом в игру «Назови ласково».

( Проводится игра.  Педагог бросает ребенку мяч и называет овощ, например огурец. Ребенок должен поймать мяч, бросить его педагогу и назвать предложенный  овощ  ласково – огурчик..)

Педагог. Ой, посмотрите, какие набежали тучи.  Наверное, пойдет дождь.  Мы испугаемся дождя? ( Дети отвечают:  «Нет!») Давайте мы с ним поиграем.

(Дети выполняют этюд «Дождик».)

Капля – раз, капля – два,          Дети медленно «ловят» капли дождя, сжимая                 

 Капля медленно сперва.         по очереди ладони кулачок. 

                                                  Те же движения, но в более быстром темпе.

А потом, потом, потом

Все бегом, бегом, бегом.

(дети выполняют этюд под музыку С.Майкопара «Росинки».)

Педагог. Прошел дождик.  Много ручейков появилось.  Давайте по ручейку пройдем. С камушка на камушек перепрыгивайте.  Дойдем до круглых ворот, пройдем сквозь них и попадем в волшебный огород.

(Дети прыгают с камушка на камушек, проходят сквозь круглые ворота – обруч.) 

Педагог. А вот  и огород, здесь морковка растет.

До морковки долетела весть,

Что ее зайчишка

Хочет съесть.

             И.Белякова

Кто это там прячется? Подойдем поближе.

(Дети подходят и видят игрушечного зайца.)

Педагог. Ах,  вот ты где прячешься!

Заяц (педагог). Я здесь давно сижу, жду, когда из земли начнет морковка выпрыгивать.  Ведь она давно созрела.

Педагог. Как это выпрыгивать? Морковка не умеет прыгать.  Ребята, скажите зайчику, как морковку убирают.

Дети. Ее из земли выдергивают.

Педагог. А как убирают картошку? А капусту? А помидоры?  (Ответы детей.) Хочешь, зайка, мы покажем тебе, как надо собирать морковку?

(Дети под музыку бегут по кругу, когда музыка останавливается, дети должны поднять одну морковку.)

Педагог. Давайте подарим зайчику морковку, которую мы собрали. Сосчитайте, сколько мы собрали морковок. (Дети считают вместе с педагогом.) Одна морковка, две морковки, три морковки, четыре морковки, пять морковок. Кушай, зайка.

Пока зайка кушает, покажем ему, как мы умеем прыгать. Вставайте в кружок.

(Дети выполняют движения, соотнося их со словами.)

Два хлопка над головой.

Два хлопка перед собой,

Две руки за спину прячем

И на двух ногах поскачем.

Е.Колесникова

Педагог. Ой, а куда заяц спрятался? Наверное, он подумал, что это волки прыгают, а не зайцы. Позовем его. Как надо звать в лесу, если кто – то потерялся?  (Проводится игра «Ау!») 

Мы в лес пойдем,

Полянку найдем.

Друзей мы громко позовем  (дети громко зовут):

«Ау! Ау!»

Никто не откликается,

Лишь эхо отзывается  (дети говорят тихо): «Ау! Ау!»

Педагог. А вот и он. Ой. Какой большой стал, потому что морковку съел, а в ней витаминов много. Расскажи нам, зайка, как нам пройти в сад? Как найти садовника?

Заяц. Дорога к садовнику вьется как змейка, по ней вы дойдете до ручейка у него и спросите.

(Дети идут друг за другом змейкой.)

Педагог. А вот и ручеек. Опустите руки в воду. Какая она холодная. Почему? (Ответы детей.) Позовем к нам солнышко, пусть согреет воду.

(Дети выполняют этюд «Солнышко».)

Солнышко, солнышко,     Дети медленно рисуют круг руками, поднимая их                 

                                            через стороны вверх.

Выгляни в окошко;            Ладони перед лицом, разводят их в стороны,       

                                             имитируя открывание окна.

Любят тебя детки,             Посылают воздушный поцелуй и сдувают его с     

                                             ладоней.

Детки – малолетки.           Приседают.

                 Русская народная песенка.

Педагог. Попробуйте, какая стала вода в ручейке? Подул ветер, и разлетелись мои детки в разные стороны, как капельки воды. Подойдите ко мне. Смотрите, какой красивый домик. Постучим.

Садовник. Кто там?

Педагог. Это мы, ребята из детского сада. А почему ты такой грустный?

Садовник. Осень пришла, она очень грустная.

Педагог. Ой, это не так. Ребята, осень – она какая? (Красивая, золотая, фруктовая, овощная…)

Садовник. А какие фрукты вы знаете? Где они растут? А у вас нет яблока? 

Педагог. Нет, у нас нет яблока, но мы можем его представить. Послушай.

(Дети рассказывают стихотворение, используя показ руками.)

Круглое, румяное                  Дети соединяют пальцы обеих рук, изображая                      

                                                 круглое яблоко, гладят по щекам, показывая его                    

                                                 румяность.

С дерева достану я,               Тянутся на носочках вверх.

На тарелку положу.               Соединяют кисти рук, изображая круглое  

                                                 блюдо.

« Кушай, мамочка »,              Наклоняются вперед и разводят руки в стороны.

                     - скажу. 

Садовник. Какие вы молодцы! А подарки любите? Я приготовил для вас подарки, но смогу отдать, только когда увижу, как вы умеете танцевать с ложками.

(Дети исполняют танец с ложками.)

Садовник. Ой, как было весело! Вы пока на поляне отдохните, а я пойду за подарками.

Педагог. Давайте закроем глаза и вспомним как красиво осенью в саду. Вспомните, какие красивые листики, какой красивый листопад мы видели в парке. Подышите осенним свежим воздухом. А теперь открывайте глазки.

Вот корзинка. Я ее принесу. Посмотрим, что же там. Ой, я палец уколола. Там что-то круглое, колючее и шипит. Кто это? Ежик! 

(Из корзины достается игрушечный ежик.)

Еж (педагог). Извините, пожалуйста. Я  искал себе место, чтобы лечь спать на всю зиму. Я подарки вам, конечно, отдам. Только спойте мне песню о ежике.

(Дети поют песню «Хитрый ежик».) 

Педагог. А что же нам прислал садовник? Да это же фрукты из волшебного осеннего сада! Вот спасибо ему.

(Педагог раздает детям фрукты, спрашивая при этом: «Чье это яблоко?» Ребенок должен ответить: «Это мое яблоко. Чья это груша?» « Чья это слива?» и  т.д.)

Пора нам в садик отправляться. Послушайте, какой сильный ветер. Срывает с деревьев последние листочки. Давайте мы тоже, как последние листочки полетим домой. (Дети «летят» в группу.)
Приложение к занятию.
Стихи и загадки для предварительной работы:

Круглое, румяное,

Я расту на ветке;

       Любят меня взрослые

   Любят меня детки.

(Яблоко)

       Я румяную матрешку

    От подруг не оторву.

           Подожду, пока матрешка

    Упадет сама в траву.

(Груша)

Сидит дед,

Во сто шуб одет.

Кто его раздевает, тот слезы проливает.

(Лук)

Лоскуток на лоскутке-

Зеленые заплатки.

Целый день на животе

Нежится на грядке.

(Капуста)

На грядке длинный и зеленый,

А в кадке желтый и соленый.

(Огурец)

Яблоко спелое, красное, сладкое,

Яблоко хрусткое, с кожицей гладкою,

Яблоко я пополам разломлю,

Яблоко с другом своим разделю.

Я.Аким

